

# MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 133 (3579) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

## Egyre inkább mozgóbáború alakját öltik az inváziós harcok

**Páncélos kötelékek összecsapása adja meg a küzdelem jellegét. Rossz időjárás akadályozta az éjszaka a hadműveleteket**

Berlin. (MTI.) Az Interinf értesülése szerint pénteken reggel 5 órakor változatlanul tartott a rossz időjárás a Csatorna fölött. A rossz idő főként éjszaka akadályozta meg a hadműveleteket. Csütörtökön este az ellenség súlyos bombatámadást intézett Boulogne kikötője és a város ellen. Az Orne torkolatánál ismét nehéz hajók vonultak fel. Délután egy hadihajó könnyű cirkálókkal, páncélos és partraszállító hajókkal, valamint egyéb szállítóeszközökkel jelent meg a tengeren. Estefelől még erősebb kötelékek vonultak fel. Négy csatahajót figyeltek meg. A német partigárdák hevesen lötték az ellenséget, amely viszonzta a tüzet. Egy helyen

egy csatahajó, két cirkáló és egy torpedóromboló lötte a partit üteget nagy távolságból. A német tüzérek nem szenvedtek veszteséget, ami az Atlanti fal kiválóságát bizonyítja.

Berlin. (MTI.) A normandiai harcokról írva, a Völkischer Beobachter megállapítja, hogy a harcoknak mindinkább a páncéloskötelvények összecsapása adja meg a jellegét. Ez azt jelenti, hogy a háború egyre inkább mozgóbáború alakját ölti. Az ellenségnek egyes helyeken sikerült vonalait előbbre tolni, de az erősebb német ellenállás és az ellentámadások hamarosan arra kényszerítették, hogy feladja az alig megszerzett területeket.

## Angol beismerés a súlyos veszteségekről

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint Londonból jelentik, az angol lapok ezerdai számukban közölték az első felvételeket az inváziós harcokról. A felvételeken sok fehér folt látható, amelyeket szétlőtt tankok, páncélosok, hajóroncsok és egyéb partraszállító eszközök roncsai tarkítanak. A szövetségesek hadianyagának valóságos szemétdombja horitja az egész partszegélyt.

A lapok kiemelik, hogy a német elhárítás a szövetségesek hadianyagának felbecsülhetetlen tömegét pusztította el, mielőtt harcban vehették volna.

Berlin. (MTI.) A NTL jelenti: Német torpedóvető repülőgépeknek június

15-re virradó éjjel a Wight szigetekenél elért és már jelentett sikeréről hivatalosan közölték, hogy a támadás során találatot értek el egy Dido típusú könnyű cirkálón is. A Dido típusú cirkálók 5400 tonna vízkiszorítással. A cirkálón elért találatok eredményét a hajó elküldöztése miatt nem lehetett megfigyelni.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Június 15-én reggel hat órakor angol torpedó- és bombavető repülőgépek megtámadták Portsmouth előtt egy német hajókaravánt. Több torpedó célt tévesztett, egyik azonban eltalált egy biztosító járművet, amely azonnal elsüllyedt. A bombáktól néhány hajó könnyű rongálódást szenvedett. A támadó gépekből tizen lelőttünk.

## Célzatos angol hírverés Tokió bombázásáról

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Szovjetország bombázók eredménytelen támadást intéztek német őrnaszádok ellen a Narvai öbölben. A támadó gépek közül többet lelőttünk.

Bukarestből jelentik: (MTI) A román hadsereg főparancsnoksága közli: A Dnyeszter alsó folyásánál és Középbessarábiában csak csekély harcivékonyesség volt. Jassitól északra a légiere és a tüzérség hathatós támogatásával két napos kemény harcban elfoglaltunk egy fontos magaslati terepet.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Kiusiu sziget célpontjai ellen intézett légitámadásról jelentették, hogy lelőtték 7 ellenséges gépet és három megrongáltak. A támadások során tűz keletkezett, amelyet sikerült megfékezni.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Domei Iroda megállapítása sze-

rint nevétséges propaganda az az amerikai bejelentés, amely szerint az egyik amerikai légitámadás bombavetői kínai, burmai és indiai támaszpontjukról súlyos légitámadást intéztek Tokió ellen és több bombát dobtak le a japán fővárosra. — Mint a hivatalos japán hírszolgálat megállapítja,

Tokió felett nem járt ellenséges gép és csupán kisebbarányú, felderítő repülésszerk vállalkozásról volt szó, amely azonban nem Tokió, hanem Kiusiu sziget északi része ellen irányult, de ez a kísérlet is sikertelenül végződött.

Stockholmból jelentik: Seretli Ohlin ismert svéd közigazdász, aki most tért vissza a Nemzetközi Munkahivatal philadelphiai kongresszusáról, kijelentette, hogy a háború után az Egyesült Államokban erősen valószínű az antiszemitizmus

gyors elterjedése. A Stockholms Tidningen hasábjain megjelent cikkében Ohlin azt írja, hogy a háború után a zsidógyű-

## "Az angolszász légiere pusztításai Stalinnak is becsületére válnának"

Berlinből jelentik: „A barbárság inváziójának” nevezi Fritz Zierke német haditudósító St. Lo romjai közül keltezett jelentésében az északfranciaországi angol-amerikai hadviselést. Ezt a várost, — amely forgalmi szempontból nem fontos, mivel csupán egy mellékvágány mellett van, de középkori épületei nagyon szépek voltak, az amerikai bombavetők az invázió megindulása óta éjjel-nappal támadták és egyetlen romhalmazzá változtatták. A városban nem voltak olyan célpontok, amelyek nagy támadást indokolt-

löllet az Egyesült Államokban is igen gyorsan fellángolhat.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Erich Halmer alezredes, a nyugaton küzdő egyik vadászrezred parancsnoka 263-ik légiyőzelmével a legtöbb sikert elért vadászpilóta lett a német véderőnek. A 22 éves alezredes június hó 4-én jelentette a 250-ik gép lelövését. A következő nyolc napon további 13 gépet lőtt le és így érte el a mostani csúcseredményt. Halmer alezredes március 4. óta a vaskereszt lovagkeresztjéhez a tölgyfalombot is viseli.

tá tették volna. A pályaudvar a tulajdonképpen városról oly távol volt, hogy ez az ellene irányuló támadás csak a közvetlen környéket veszélyeztette volna. Ha pedig az ellenség az utakat akarta szétrombolni, ezt megtehette volna a városon kívül is. A városban minden intelem ellenére ottmaradt franciák borzalmát fizettek bátorságukért. St. Lo városa ma már egyetlen tölcsermező és romhalmaz. Az angol-amerikai légiere pusztításai még Stalinnak is becsületére válnának — írja a tudósító. (NST)

## Június 21-ig ki kell költözniök eddigi lakásaikból a budapesti zsidóknak

A Magyar Országos Tudósító jelenti: Budapest székesfőváros polgármestere kijelölte azokat az épületeket, amelyekben zsidók lakhatnak. Valamennyi ilyen épület kapuját sárga csillaggal kell megjelölni. Minthogy a zsidók ezután csak kijelölt házakban lakhatnak, mostani lakásukból legkésőbb június 21-ig kiköltözni kötelesek olyan házakba, amelyeket számukra jelöltek ki. Egy zsidó családnak általában egy szobára lehet igénye ha azonban a szoba 25 négyzetméternél kisebb és a családtagok száma 4-nél több, második szobát is igényelhetnek.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Illetékes köröknek tudomására jutott, hogy a zsidók átköltözésükkel kapcsolatban egész lakásberendezéseiket, ruházati és háztartási tárgyaikat eladásra kínálják.

Miután a kiadott rendelet szerint a zsidók által március 22 után kötött jogügylet, amellyel bejelentés alá eső vagyontárgyat másra átruházta, érvénytelen, továbbá mert hivatalosan nincs megállapítva, hogy az eladásra kínált vagyontárgy tényleg mentes-e a bejelentés alól, figyelmeztetnek mindenkit, hogy a zsidók tulajdonában levő vagyontárgyak megvételétől vagy megszerzésétől tartózkodják, mert súlyos büntetésnek teszi ki magát.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvédelmi minisztérium légoltalmi csoportfőnöksége felhívja a közönséget, hogy ne adjon be hozzá zsidó rádiót igénylő kérelmet, mert ez teljesen céltalan, mert a zsidóktól elvett rádiókról a kereskedelemügyi miniszter fog intézkedni.

## Szabadságot kérhetnek a bombakárosultak tényleges katonai szolgálatot teljesítő hozzátartozói

Mindazok a bombakárosultak, akiknek közeli hozzátartozója (férj, gyermek, testvér, eltartott, vagy eltartott) jelenleg tényleges katonai szolgálatot teljesítenek, legközelebbi állomásparancsnokság, vagy állománytestparancsnokság útján hozzátartozója részére 14-28 napi szabadság engedélyezését kérhetik.

Kérésében fel kell tüntetniök azt, hogy hozzátartozójuk jelenleg hol teljesít tényleges katonai szolgálatot és ezen kér-

vényhez mellékelniök kell egy hatósági bizonyítványt az őket ért károsodás fokról. Az igazolványt a községi előljáró, polgármester, ker. előljáró, kórház, tisztifőorvos, vagy kórorvos állíthatja ki. A szabadság tekintetében bejelentett személyi adatait (név, rendfokozat, születési és születési hely, anyja neve, a tábori posta számát, ennek hiányában bevonulási helyét, a kérvényben fel kell tüntetni.

## Nagyvárad egészségügyi, közrendészeti és ellátási helyzete az ügyosztályi jelentések tükrében a közigazgatási bizottság ülésén

Nagyvárad, jun. 16. A városi törvényhatóság közigazgatási bizottságának ülésén, — amelyről tegnapi lapunkban már részletesen beszámoltunk — a polgármesteri jelentés felolvasása és az annak kapcsán történt felszólalások elhangzása után a különböző ügyosztályok jelentéseinek felolvasására került sor. A tisztifőorvosi hivatal adatai szerint májusban az élveszületettek száma 180 volt. Halva egy gyermek született. Ebben a hónapban a rendes tendenciától eltérően több volt az elhalálozások száma, mint a születéseké. Májusban ugyanis 192-en haltak meg.

A tisztifőorvosi hivatal a múlt hónapban 30 fertőzőbeteget ellenőrzött. Kiütéses hagymás 6 esetben fordult elő. Ezet és a beteggyanúsakat a járványkórházba vitték. A járvány további terjedését gyökerében megakadályozták. Előfordult még 22 kanyaró, 16 vörheny és 2 váltóláz eset. Ötvennyolc lakásban 243 személy tetvetlenítését is elrendelték és végre is hajtották.

Felmentjük még a rendőrségi jelentés adatait. Ezek szerint májusban 246 volt a bűnügyek száma. Történt a városban 76 baleset, ezek közül egy sem volt halálos. Az öngyilkosságok száma 19 volt, 15 halálessettel. A rendőrség az elmúlt hó folyamán 15 árdágítási esetet derített ki. Előfordult 185 kihágás, ebből 8 légórtalmi. Eljárást indítottak 35 esetben a zsidótörvény kijátszása címén. Tizenkilenc esetben indítottak eljárást olyanok ellen, akik engedély nélkül ártást vágtak. Májusban 14 személyt internáltak, 5-öt rendőri felügyelet alá helyeztek.

### Kielégítő a tűzifának a városba való szállítása

Az erdőfelügyelőség jelentése szerint ma már a tűzifának a városba való szállítása eléggé kielégítő. Egyes napokon 5—10 vagon fa is érkezik Nagyváradra. A faellátás kérdéséhez a főispán is hozzájárult. Bejelentette, hogy minden igyekezetével azon lesz, hogy a kisemberek faszükségletének kielégítését szorgalmazza.

Dr. Csécsi Nagy László műszaki tanácsos közölte a jelentése arról számolt be, hogy a városban a leromlott és gödörös útszakaszok kijavítása folyamatosan a Köröspart burkolási és aszfaltburkolatának javítása befejeződött. A Rákóczi-úti burkolat javítása részben elkészült, a további javítás folyamatosan van.

A 4 sz. budapest—kolozsvár—sepességgyörgyi állami út körösparti szakaszán a Köröspart burkolási és aszfaltburkolatának rendezési munkák befejezés előtt állnak.

A várost ért bombatámadás alkalmával a 4. számú állami út városi szakaszát egy és a nagyvárad—siteri út városi szakaszát két bombatalálat érte. A forgalomban fennakadás nem volt. A helyreállítási munkák nyom-

### Hirdessen a Magyar Lapokban

ban megkezdődtek és jórészt már be is fejeződtek.

Végül *Botskór* László állatorvosi egészségügyi tanácsos az állatorvosi jelentésről közölte a bizottsággal, hogy a város területe vérszemes. Az állatforgalomra nézve a jelentés azt mondta, hogy a vásárok forgalma gyenge volt.

Május hónapban a város területéről vasuton elszállítottak 23 szarvasmarhát, 25 süldőt és 33 malacot.

A közbiztonságon levágtak 648 nagy- és 105 növendék szarvasmarhát, 275 borjút, 16 bivalyt, 14 lovat, 25 juhot, 152 bárányt, 3 kecskét és 407 sertést. Összesen 1.645 állatot.

## A fűszerkereskedők a zsidó üzletekben elhelyezett romlandó áruk kiosztását kérik

A minisztérium elé terjesztik a kérést

A Baross Szövetség keretébe tartozó fűszerkereskedők részéről népes küldöttség járt a Szövetség vezetésénél. A küldöttség tagjai azt kérték, hogy a vezetés járjon közbe a pénzügyigazgatásnál a zsidó üzletekből visszamaradt és pincéhelyiségekbe raktározott könnyen romló áruk: cukorkák, cipőkrémek gyors kiosztása érdekében.

A Baross Szövetség vezetősége azonosítja magát a fűszerszakosztály tagjainak kívánásával és a kérelem teljesítése érdekében megteszi a leggyorsabb intézkedést.

A Baross Szövetségbe tartozó különböző kereskedő és iparos szakosztályok részéről szakosztályonként egy-egy megbízott járt a Kereskedelmi és Iparkamarnál. A harminc szakosztály kiküldöttjei a Kamara titkárnak jelentést

tettek arról, hogy szakmák szerint hány zsidó kereskedő, illetőleg iparos dolgozott Nagyváradon és azok milyen árukészlettel rendelkeztek. Egyben közölték azt is, hogy a körökbe tartozó keresztony iparosok közül tudomásuk szerint kik azok, akik olyan tőkével rendelkeznek, hogy a zsidó üzletek és üzemei árukészletét átvehetik.

A Kereskedelmi és Iparkamara titkára ezeket az adatokat a minisztérium elé terjeszti azzal a céllal, hogy intézkedés történjen abban az irányban, hogy azok az árukészletek, amelyekre nagyváradon igénylők jelentkeznek, a város kereskedői és iparosi körében kerüljenek kiosztásra. A kereskedők és iparosok reménykednek abban, hogy a minisztérium a méltányos kérelmet teljesíti és a kérdéses árukészlet rövid időn belül kiosztásra is kerül.

## Tűzifaosztás újabb rendje

Nagyvárad város Közélemezési Hivatala a következő hirdetményt adta ki:

Ertesítem a város közönségét, hogy a Közélemezési Ügyosztály 1944—45. tűzifaévre a fakiosztást a következőkben szabályozza. Mindazok, akik fölös tűzifa-készletet jelentettek be, az alanti kedvezményt nem élvezhetik. Minden falpra az alanti fakereskedőnél 100 kg fa vásárolható a hirdetmény megjelenésétől 5 napon belül. Felhívom a tűzifa kereskedőket, hogy a 100 kg. kiszolgált fát két-hónapi időtartamra vagyis június és július hónapokra egyenként 50—50 kg. bejegyzéssel. Ugyancsak felhívom a város közönségét, hogy szénszükségletüket a már előbb közölt szén nagykereskedőknél szintén beszerezhetik.

Végül felhívom a tűzifakereskedőket, hogy szabad fálkból az üzemek, intézmények és üzlettulajdonosok részére csak a Közélemezési Hivatal utalványára adható ki. A megszegők ellen a már említett iparjogviszony megvonását fogom javasolni.

Június hó 17-én:

*Kovács István faterlepen* (volt Diósi faterlepen): Bunyitay liget.

*Nyilasiné faterlepen* (volt Diósi faterlepen): Gr. Bethlen fasor, Eper, Pál utcák.

*Oláh faterlepen* (Kolozvári út): Szent István-tér, Smetka György utcák.

*Hatvani faterlepen* (Kolozvári út): Rádai Gedeon utca.

*Vlad Sándor faterlepen* (Bem utca 25. sz.): Katona József, Keszthelyi Zoltán, Messter, Takeony fejedelem, Darányi-ter, Pekar Gyula, Virág Benedek, Isaszeg u.

Június hó 19-én:

*Vlad faterlepen*: Eskü, Huba vezér, Keszthelyi D., Kriza János, Berzenyi Dániel, Vajda Hunyad, Roham, Csatlós, Ferdényi Ferenc, Nap, Gr. Klébelsberg, Miklós, Konti utcák.

Június hó 20-án:

*Vlad faterlepen*: Akác, Sipos Orbán, Nyár, Ambrus Zoltán, Töhötöm, Bajnok, Vadász, Tárkányi Emlék, Bolcsu vezér, vitéz Zagoni Dezső, Ecsedi, Gál Mózes utcák.

Összesen: P 32 985 82

## Adjunk helyet a lefoglalt zsidó lakásokban a tanoncotthonnak

Nagyváradon is sokat beszéltek és írtak a közelmúltban a tanonchiányról. Az egyre fokozódó tanonchiány nagyon komoly problémát jelent a jövő magyar iparosságá számára. Azt hisszük, hogy a zsidókérdés megoldásával a nehézségek egyelőre még inkább fokozódtak. De most nem is ez érdekel bennünket, illetőleg nem azért akarunk írni.

Amikor az iparosutánpótlás ügyében írunk és megkérdéztük szakembereket, mi lehet az oka a tanonchiány hiányának, a sok ok között szerepelt az is, hogy a mesterek nem fogadják családijukba már a tanoncot a felmerült nehézségek miatt s ezért sokan nem tudnak elszegődni. A megállapítások szerint ezen a bajon segíteni lehet, ha tanoncotthonokat építenek.

### Mozik műsora:

APOLLO: Az ellopott titok.  
BELVÁROSI: Komédiások.  
CASINO: Uz Bence.  
KORONA: Mindenki mást szeret.

### Egyre gyakrabban

látogatnak el immár hozzánk is a legveszélyesebb terrorlegényei, hogy pusztulást, gyámszt hagyjanak maguk mögött mindenütt, ahol megjelennek. A füstölő romokból azonban új élet, az egyre szaporodó áldozatokból új születik. Bizonyítja ezt a növekvő áldozatkészletet a bombakárosultak javára indított gyűjtésünk, melynek egyetlen napja sem múlik el eredmény nélkül s az újabb és újabb terrortámadások után, szinte már törvényszerűen, újra és újra még nagyobb lendületet vesz.

A mai napon az alábbi adományokat nyugtázzuk:

Eddigi gyűjtésünk az országos károsultak javára: P 27.826.02

Városi károsultak részére: 4214.80

Irgalmas Nővérek Felsőbánya 100.—

Ludaser Lőrinc nyug. tanító, 50.—

Tasnádszántó 50.—

Biró János cukorkakereskedő, 500.—

Vitéz Nagy István 100.—

Nagyvárad Állami Közkö-

ház elme- és idegosztálya:

Dr. Szedlák Ödön főorvos 100.—

Dr. Tömökösy Lenke orvos 20.—

Dr. Murezsán Sándor tiszte. 5.—

Pásztor Ernő intéző 3.—

Abán Anna 4.—

Vadász Katalin 4.—

Kalfusz Mária 2.—

Koppányi Imre 2.—

Luczek Miklós 2.—

Bereczky István 3.—

Virágh Sándorné 5.—

Mészáros Sándorné 1.—

Füzes Julia 2.—

Füzes Jolán 1.—

Siszkai Mihályné 1.—

Szűcs Mária 4.—

Kiss Mihályné 2.—

Bauer Frigyesné 2.—

Mészáros Sándor 1.—

Krajcsi Gyula 2.—

Harasztosi Pál 2.—

Schmidt Irén 3.—

Szabó Erzsébet 10.—

Gazdag Juliánna 2.—

Solti Zsigmondné 2.—

Farkas Flórián 2.—

Siszkai Mihály 2.—

Bereczky Istvánné 2.—

Lörincz János 2.—

Domján Istvánné 2.—

# Csúcspontja felé közeledik a csata Normandiában

Londoni felfogás szerint közeledik a döntő pillanat a nagy német offenzívára. — Montgomeryt nevezték ki valamennyi szövetséges franciaországi csapat parancsnokává.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távírti Irodának: A véderő főparancsnoksága közli: Normandiában napról-napra fokozódik a harcok hevessége. Miután az ellenség az invázió első napjaiban elsősorban arra törekedett, hogy szilárdan megveesse a lábát a parton, most megkísérli, hogy minden irányban kiterjessze hidfőállásait. A legnehezebb fajta ágyúk sortüzeivel, állandó légitámadásokkal és az ujonnan felvonult gyalog- és páncélos kötelékek bevetésével mindkét oldalon csúcspontja felé közeledik a csata. Szerdán különösen Tilly és Goumont térségében és Balleroytól délnyugatra fejlődtek ki heves harcok, amelyek során számos ellenséges páncélosot kilőttünk. Az ellenség különösen súlyos és véres veszteségeket szenvedett. Csapataink mindenütt tartották állásaikat. Goumonttól keletre páncélos kötelékeink elfoglaltak több szivósnal védett helységet. Megsemmisítettük a St. Lo-tól északkeletre arevonaink mögött legrögt ellenséges vadászokat. Az ellenség csak St. Mere Eglisétől nyugatra és északra fekvő térségben tudott csekély teret nyerni.

Az elmúlt éjszaka erős német harci repülőgépek kötelékek támadásai során bombákkal és torpedótalálatokkal elsüllyesztettek, illetve súlyosan megrongáltak 14 szállítóhajót 101 ezer bruttó reg. tonnatartalommal, valamint 2 torpedórombolót. A kemény éjszakai ütközet során, amelyet haditengerészetünk aknázó naszádai vírtak, egy rombolóval biztosított ellenséges cirkáló ellen Yerseytől délnyugatra felgyújtottunk egy ellenséges torpedórombolót. Egy naszádunk elveszett. A német hadsereg parti ütegei az Orne-torkolat előtt ágyúztak egy erős cirkálótól és rombolóktól biztosított partraszállító köteléket és megrongáltak egy cirkálót, valamint egy torpedórombolót. A köteléket szétszórta. A Cherbourgi félsziget északi partja előtt parti ütegeink eltaláltak más hajókat is, köztük torpedóromboló csoportokat és gyorsnaszádokat visszafordulóra kényszerítettek.

A harcok hevessége és a véderő valamennyi fegyverneméhez tartozó csapataink példaadása az eddig elért eredmények számadataiban mutatkozik. Az ellenséges beözönlési támadás első 10 napjában csapataink 400-nál több ellenséges páncélosot és ezernél több repülőgépet semmisítették meg. Nincsen beleszámítva az a rengeteg páncélos jármű, ágyú és mindenfajta nehézfegyver, amely a német haditengerészet és a légi erő egységeinek az ellenséges partraszálló flotta ellen intézett támadásai során elmerült. A légi erő, a haditengerészet, valamint a hadsereg és a haditengerészet parti ütegei az invázió kezdete óta elsüllyesztettek: összesen 2 cirkálót, 9 torpedórombolót, 2 gyorsnaszádot, továbbá 23 szállító és csapatszállító hajót, összesen 131.400 bruttó reg. tonnatartalommal, valamint 12 páncélos járművet és partraszállító hajót, összesen 18.300 bruttó reg. tonnatartalommal. Torpedóromboló és tüzérségi találatokkal ezenkívül súlyosan megrongáltunk 2 nehézcirkálót, 3 másik cirkálót, 16 torpedórombolót, 8 gyorsnaszádot, 56 kereske-

delmi és szállítóhajót, összesen 235.500 bruttó reg. tonnatartalommal, 2 négyezer tonnás partraszállító járművet és egy közepes nagyságú gyorshajót. Az aknátalálatok következtében elpusztított ellenséges hadi- és partraszállító hajók lényegesen növelik ezeket a számokat. Az ellenség a miénket sokszorosan felülmúló véres veszteségeket szenvedett, főként elit-kötelékében és légiúton szállított hadosztályokban.

Berlin. (MTI.): A német hivatalos jelentés közli: Az olaszországi arevonalon változatlanul tart az erős ellenséges nyomás a Bolsena-tó mindkét oldalán. Súlyos harcokban álló csapataink szerdán is elkeseredett ellenállást fejtettek ki az ellenséggel szemben, végül azonban nem tudták megakadályozni, hogy az ellenség északi irányban tért ne nyer-

## 100 ezer tonnára emelkedett a legutóbb elsüllyesztett, vagy megrongált ellenséges hajók száma

Berlinből jelentik: (MTI.) Az Interinf jelenti: Német torpedóvető repülő június 15-re virradó éjszaka meglepetésszerűen megtámadták az inváziós flottát és 100 ezer bruttó regiszter tonnányi 14 ellenséges kereskedelmi hajót és rombolót süllyesztettek el, illetve rongáltak meg. A támadó német gépek a légvédelmi tüzéség valóságos tüzesőjében tevékenykedtek. A legtöbb hajó a délkeleti irányba

ment és nyilvánvalóan a normand-partok felé tartott. A német repülő a támadás után süllyedőben látták egy magános gőzöst, amely zúfolva volt csapatokkal és hadianyaggal. 4 tehergőzös a torpedótalálatok után szétört és a helyszínén elsüllyedt, egy nagy utasszállító hajó, amelyet a német repülő 15.000 bruttó regiszter tonnára becsültek és valószínűleg csapatokat szállított, szintén rendkívül

ment és nyilvánvalóan a normand-partok felé tartott. A német repülő a támadás után süllyedőben látták egy magános gőzöst, amely zúfolva volt csapatokkal és hadianyaggal. 4 tehergőzös a torpedótalálatok után szétört és a helyszínén elsüllyedt, egy nagy utasszállító hajó, amelyet a német repülő 15.000 bruttó regiszter tonnára becsültek és valószínűleg csapatokat szállított, szintén rendkívül

ment és nyilvánvalóan a normand-partok felé tartott. A német repülő a támadás után süllyedőben látták egy magános gőzöst, amely zúfolva volt csapatokkal és hadianyaggal. 4 tehergőzös a torpedótalálatok után szétört és a helyszínén elsüllyedt, egy nagy utasszállító hajó, amelyet a német repülő 15.000 bruttó regiszter tonnára becsültek és valószínűleg csapatokat szállított, szintén rendkívül

ment és nyilvánvalóan a normand-partok felé tartott. A német repülő a támadás után süllyedőben látták egy magános gőzöst, amely zúfolva volt csapatokkal és hadianyaggal. 4 tehergőzös a torpedótalálatok után szétört és a helyszínén elsüllyedt, egy nagy utasszállító hajó, amelyet a német repülő 15.000 bruttó regiszter tonnára becsültek és valószínűleg csapatokat szállított, szintén rendkívül

ment és nyilvánvalóan a normand-partok felé tartott. A német repülő a támadás után süllyedőben látták egy magános gőzöst, amely zúfolva volt csapatokkal és hadianyaggal. 4 tehergőzös a torpedótalálatok után szétört és a helyszínén elsüllyedt, egy nagy utasszállító hajó, amelyet a német repülő 15.000 bruttó regiszter tonnára becsültek és valószínűleg csapatokat szállított, szintén rendkívül

ment és nyilvánvalóan a normand-partok felé tartott. A német repülő a támadás után süllyedőben látták egy magános gőzöst, amely zúfolva volt csapatokkal és hadianyaggal. 4 tehergőzös a torpedótalálatok után szétört és a helyszínén elsüllyedt, egy nagy utasszállító hajó, amelyet a német repülő 15.000 bruttó regiszter tonnára becsültek és valószínűleg csapatokat szállított, szintén rendkívül

## Ismét kudarcot vallottak a St. Lo felé irányuló ellenséges áttörési kísérletek

Berlinből jelentik: (MTI.) Az Interinf jelenti az inváziós arevonali helyzetéről:

Az előző nap rendkívül súlyos veszteségei után — a britek a Tilly és Gaumont közötti térségben esőtörtökön délután csak keskeny sávon folytatták páncélos támadásaikat, — azonban itt is az egész vonalon visszaverték őket. Ezzel szemben az ugyanazon a területen Villers-Bocageból kiinduló és északnyugati irányban előretört német támadás jelentékeny teret nyert. Tilly helysége szilárdan német kézen van, míg Gaumont helységben még brit kötelék tartózkodik. A Caentől északra fekvő egész tér-

ségben Tilly szakaszáig a britek az eddigi jelentések szerint, nyugalomban vannak. Ezzel szemben az az amerikai harcospart, amely Balleroytól kiindulva St. Lo-t támadja, a csütörtök délelőtti órákban tovább próbálkozott területet nyerni páncélosok tömeges harcbevetésével, amelyeket gépesített ütegek és erős csapatszállító kötelékek is támogatnak. — Hosszantartó elkeseredett harc után néhány helyen betörték a német védő arevonalba, ezeket a betöréseket azonban olyan hatásosan elreztelték, hogy St. Lo felé irányuló áttörési kísérletek ismét kudarcot vallottak.

súlyos sérüléseket szenvedett és még a támadás alatt süllyedni kezdett. Az egyik rombolón a torpedó lecsapódása után heves robbanás keletkezett, hatalmas füstképződés kíséretében. A hadihajó az utolsó pillanatban megkísérelte az elködösítést és más kísérőhajókkal együtt a veszélyben levő szállító- és tehergőzők mellé igyekezett farolni. A német torpedóvetőrepülő rajtaütésszerű támadása azonban az utolsó pillanatban meghiúsította ezt. Rövid időn belül azután még további 9 hajó esett a német torpedóvető repülőgépek támadásának áldozatául. Egy rombolót és egy másik hadihajót, amelyeknek osztagját nem lehetett pontosan megállapítani, torpedótalálatokkal harcképtelenné tettünk. Egy 3 ezer tonnás nagy különleges partraszállítási hajó harckocsik és egyéb járművek számára, a légitörpelők találatát után mozdulatlan maradt, majd az ezt követő heves robbanások után süllyedni kezdett. Egy másik különleges partraszállítási hajó és két romboló — melyeket 3 német bombázó repülőgépek támadott meg — ugyancsak jelentékenyen megsérült. Ezzel a támadással egyidőben erős német harci alakulatok jelentkeznek a Szajna-öböl fölött, hogy megtámadják a partok közvetlen közelében horgonyzó ellenséges hajókat. A német repülő néhány nagyméretű bombájukkal az Orne torkolatától 10 km-re nyugatra, felgyújtottak egy 5 ezer tonnás tehergőzöt és igen súlyosan megrongáltak egy kb. 7 ezer tonnás teherhajót. Két kisebb teherhajó, összesen kb. háromezer bruttó regiszter tonna ürmérettel közepes és könnyű ürmérettű bombákkal megrongáltak. Ezenkívül néhány nagy robbanóerejű bomba robbant fel a páncélos harckocsikat szállító partraszállító naszádok és több, a partok közelében horgonyzó hajók között.

Berlin. (MTI.): Az Orne torkolatában június 15-én egy páncélos tüzerűteg elkeseredett harcban, bár az ellenséges hajók tüze igen erős volt, elhárított egy páncélos támadást. Az elhárított brit támadásnál négy brit páncélosot mozgásképtelenné tettek.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távírti Iroda jelenti: Stimson, az Egyesült Államok hadügyminisztere, újságírók előtt így nyilatkozott: A francia partokon lefolyt első harcokról érkezett hírekből megállapíthatjuk, hogy az *Atlanti Fal* nem volt mese, vagy kártyavár.

## Mit értek el az angolszások az invázió első tíz napján

Berlin. (MTI.): Az angolszások tíz nappal ezelőtt kezdték meg az előzönlést. Mint a Német Távírti Iroda értesül, *Carentannál öt kilométerre jutottak el a parttól és még Caennél is nagy kinnal és sok ezernyi halott áran, csak alig 12 kilométerre jutottak. Az előzönlés mélysége a hídfő legfőbb helyén sem múlja felül a newyorki Broadway hosszát. Ez tíz nap eredménye.*

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német TI jelenti: A június 14-én vezetett német ellentámadás Montebourg-tól északnyugatra teljes eredménnyel jár. A német csapatok az ellenséget — mely a város keleti részébe behatolt — tüzelték és újból elfoglalták.

## Harci tapasztalatokkal rendelkező utolsó angolszás hadosztály is elhagyta már az angol szigetet(?)

Stockholm. (MTI.): A Normandiában a legutóbbi 24 órában lefolyt harcokról azt mondják Londonban, hogy eddig ezek voltak a legvéresebbek. Most még nem lehet a nagy német offenzíváról beszélni, de londoni felfogás szerint sok minden arra mutat, hogy közeledik a döntő pillanat.

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német TI jelenti: Amerikai páncélos élék június 14-én Gaumonttól délkeletre próbálkoztak előrenyomulni. Német páncélos erők visszavetették az ellen-

seget.

Berlinből jelentik: (MTI.) Schmaljuss, a Német Távírti Iroda haditudósítója írja, hogy az utolsó 12 órában lényeges változás nem történt. Kétségtelen megállapítást nyert eddig, hogy 18 brit és északamerikai hadosztályt harcbevetettek, lehetséges azonban, hogy 21 hadosztályról is szó van. Valószínű, hogy már az utolsó angolszás kötelék is elhagyta az angol szigetet, amely harci tapasztalatokkal rendelkezik.

a Montebourg és Quinsville között egéző utvonalat.

Stockholm. (MTI.) A NTL. jelenti: Az Exchange katonai munkatársa rámutat arra, hogy az előzőlési hadsereg parancsnoki állásaiban változás történt. Mig eddig Brandley tábornok, az amerikai hadsereg egyik részének parancsnoka ugyanazzal a hatáskörrel rendelkezett, mint Montgomery, most Montgomeryt nevezték ki valamennyi szövetséges franciaországi csapat parancsnokává, úgy hogy Brandley az ő parancsnoksága alá került.

### Nem csökken a szövetségesek nyomása az olaszországi arvonál nyugati szárnyán

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti az olaszországi harcokról: Az olaszországi arvonál nyugati szárnyán nem csökken a szövetségesek nyomásának erőssége. Amerikai páncélos kötelek Grosseto vidékéig — erős harcok közben — előre nyomultak. A Bolsena-tótól északra Aqua Pendentó helyéget a német csapatok az esti órákban kiűritették. Másik terepszakaszon a szövetségesek páncélos ékei benyomultak Ordietoba. A német utóvédék 13 angol zász harcokosít elpusztítottak. A kiűritések azért történtek, hogy a német csapatok a további hadműveletekkel összhangban, itt is nyugodtan foglalhassák el hátrább levő állásaikat.

Berlin. (MTI.) Mint az Interinf értesül, Livornótól északra, Viareggio közelében az Erlangen nevű német kórházját alacsonyan repülő ellenséges bombázók újra megtámadták és súlyosan megrongálták. A hajó teljesen tele volt az olasz arvonál sebességteljesével. Az eddigi megállapítások szerint 300 sebesült meghalt, vagy újból súlyosan megsebesült. Az Erlangent már június 13-án reggel 6 órakor ugyanazzen a tengerre érőn megtámadták alacsonyan repülő ellenséges gépek.

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az északamerikai haditengerészeti hivatal közlése szerint német tengerészeti erők a Földközi tengeren rövid idővel ezelőtt első útján elsüllyesztett egy Liberty-mintájú hajót.

### Igen nagyok a karjalai szovjet támadások

Helsinki. (MTI.) Egy hét telt el azóta, hogy az oroszok megindították támadásukat a Karyalai-földszoros ellen. A szovjet távolabbi céljairól Helsinkiben továbbra is csak találgatások folynak, de az eltelt egy hét tanulságai alapján azzal mindenki tisztában van, hogy a támadás méretei igen nagyok. A csütörtöki hadijelentés szerint az orosz csapatoknak Quaterelle irányában sikerült ismét áttörniök a finn vonalakat. Az említett helység a Viipuri és Terijoki vasutvonalától mintegy 5 kilométerre északra, Viipuritól légvonalban 60 kilométernyire délkeletre fekszik. Az újabb orosz előretörés még mindig nem jelenti azt, hogy a bolsevisták a fő védelmi vonal közelébe jutottak volna — hangsztatják Helsinkiben. Ami a finn sajtó vezércikkjeit illeti, valamennyi lap megállapítja, hogy az aránylagos nyugatlomban eltelt három esztendő után a

Belső arvonál ismét ugyanolyan komoly feladatok előtt áll, mint a téli háború idején.

Helsinki. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A június 15-i finn hadijelentés szerint június 9-e és 14-e között a finn légierő 121 szovjet repülőgépet lőtt

le. A Karyalai-földszoroson teljes erővel folynak a szovjet támadások. Quaterelle felé az ellenség benyomult a finn állásokba. Más részeről is szünet nélküli kemény harcokat jelentenek. A finn csapatok 19 ellenséges páncélos megsemmisítettek.

## A japán haderő ismét megkezdte megsemmisítő támadásait az angol-szászok ellen

Tokio. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Tazsó tábornok, miniszterelnök, hadfelszerelési miniszteri minőségében kijelentette, hogy a tengelyhatalmak számára elérkezett a pillanat, hogy egyidőben megindítsák általános támadásukat Kelet-Ázsiában és Európában. Hangzottatta, hogy a végső győzelem azoké lesz, akikben él a hit és önbizalom és törhetetlen bátorsággal vívják a harcot. A japán haderő ismét megkezdte megsemmisítő támadásait az angol-szász csapatok ellen.

Gentből jelenti: (MTI.) A Német Tengerészeti miniszteriuma csak most jelenti, május 21-én robbanások történtek Pearl

Harbour kikötőjében a partraszállási járművekben. 127 személy meghalt, vagy eltűnt, 330 pedig megsebesült.

## Menemendzsoglu török külügy-miniszter lemondott

Ismét fokozódik az angolszász nyomás Törökországra

Berlin. (MTI.) Német illetékes helyről közlik tájékoztatásul: Berlieni politikai körökben figyelemreméltónak tartják azt a tényt, hogy Anglia hirtelen török szövetséges ellen irányuló heves vita tárgyává teszi néhány német hajónak a tengerszoroson való átkelése kérdését. Annál inkább figyelmet érdemel ez a tény, mivel úgy látszik, hogy ez a Törökország ellen irányuló nyomás összefüggésben van a Spanyolországra gyakorolt befolyási kísérlettel. Politikai kérdéseről van szó és ezek által akarják elterelni a világ érdeklődését a normandiai katonai eseményekről.

Ankara. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az ankarai rádió jelentése szerint a török kormány tagjai ma minisztertanácsot tartottak Szaradzoglu miniszterelnök elnöklésével. A

török kormány nem helyeselte Menemendzsoglu külügyminiszternek az utóbbi időben folytatott politikáját, aminek következtében Menemendzsoglu benyújtotta lemondását. A török külügyminiszteriumot ideiglenesen Szaradzoglu miniszterelnök vezeti.

Ankarából jelenti: (MTI.) A Német Tengerészeti miniszterelnök elnöklésével csütörtökön reggel tartott minisztertanács után ezt a hivatalos közleményt adták ki:

— Mivel a minisztertanács nem helyeselte azt a külpolitikát, amelyet Menemendzsoglu külügyminiszter az utóbbi napokban folytatott, a külügyminiszter lemondott. A külügyminiszterium ügyeit ideiglenesen Szaradzoglu miniszterelnök intézi.

## Vérfürdő a Kaladan-szakadéokban

Burma felé is volt invázió, de csúfosan megbukott

1944. februárjában, miután a legszebb időjárást elmulasztotta, az indiai angol-amerikai hadsereg főparancsnoka, Mountbatten lord, az egyetlen ember, aki egy személyben tengernagy is, meg tábornok: megkezdte „inváziós előnyomulását” Burma felé. Tette ezt az angolszász közvélemény nyomására. Az angol-amerikai burmai előzónlész két főutvonala Akyab és Csittatong volt. A japánok bevárták, míg az angol-amerikaiak behatoltak az ősrögtegebe Buthidaungal. Ott aztán rajtukötöttek és a főszárnyat oly tökéletesen semmisítették meg, hogy hírmondó sem került vissza a nagy garral beharangozott inváziós csapatokból. A másik szárnyat az Arakan-partokon fogták köz-

re, elreteszelték azt és a Kaladan-völgyekbe szorították. Mig az összetömörült angol-amerikai hadosztályok megsemmisítése borzalmas vérfürdő közepette folyt, a japánok a Bose szabad indiai csapatai ellenlökésbe mentek át és minden nagyobb nehézség nélkül átlettek a Burma-indiai határt.

Mountban első inváziós kísérlete így vallott tökéletes és véres kudarcot. Valamiképpen javítani kellett a hibát. A némes lord-tengernagy-tábornok a maradvék hadosztályaival sürgősen megmozdult Manipur határindiai fejedelemség területén és a Manipur-folyó mentén dél felé hatolna, éket verni a japán vonalakba. De ezek váratlanul kitértek a támadás előtt, feladták Tiddim határvidéki várost és az angolok nagy örömeire visszavonultak az Iravadi felé tartó Tsindo folyó mögé. Az angol-amerikaiak megdöbbenéssel követték őket és nem vették észre, hogy megint zsákutcába szaladnak. 1944. március 8-án került sor a lezárolásra. Mint valami betolakodott, a testnek idegen tárgyat, szorították be a japánok és Bose indusai az angolokat a

határon és egyetlen ellenlökéssel Manipur fővárosába, Imphal előtt termettek. A várost körülvették s egyetlen puskalövést sem pazarolnak. A manipuri angol helyőrség, számra mintegy tízezer ember, egymást lesz kénytelen megenni, ha egy hónapon belül a várost fel nem adja.

Ezek a hatalmas sikerek adták az ötletet a japán hadvezetőségnek, hogy most már a csungkinginaikkal is leszámoljanak. Az angol-amerikaiak burmai „inváziója” minden idők leggyalázatosabb kudarcát eredményezte, a Manipur hindu milliói a további tisztogatást maguk is elvégzik. Ezek a milliók jónéhány százezer megbízható harcost adnak a japánok oldalára és Subban Chandra Bose a közeljövőben már önállóan is támídhaj Indiában. Ezalatt Japán feltétlenül végezni tud Csangkaikék ehöz seregével s ezeketán megindulhat a történelem egyik legszebb fejezete: India teljes felszabadítását az angol uralom alól.

Az Indiában most elkövetkező kellemetlen, gyilkos éghajlat ellenére Bose hadai változatlan hévvel folytatják mozdulataikat a vadon utvesztőin át, míg az angol-amerikaiak rakásra pusztulnak ezekben a őszungelekben. Bose szavai szerint 1944. március 8-án az a dátum, amelyet egykor majd minden indiai iskolásgyermeknek meg kell tanulnia, mért ezen a napon kezdődött India új szabadságharca az elnyomás többszázéves időszaka után.

## Hópehelyszerű mérgező anyagokat szórtak le legutóbb az angolszász repülőök a mezőkön legelő jószágok közé

A Budapesti Ertesítő jelenti: A Magyarország területére berepült ellenséges repülőgépek — mint a beérkezett jelentésekből kitűnik — már nemcsak bombákat szornak le, amelyek ártatlan emberek életét oltják ki, hanem a mezőkön legelő jószág ellen is törnek. Hogy nemzetgazdasági kárt okozzanak. Zentáról közlik, hogy repülőgépekről hópehelyszerű anyagot dobtak a mezőre, melytől sok állat elpusztult. A muraközi Miksávár határában is ugyanilyen anyagokat szórtak le a határvidéken, melyet azonban a szél a határon túlra sodort. Az ott legelő tehének közül 10 elpusztult. Az eset fokozott óvatosságra inti a gazdákat. A nagykanizsai járásban levő Gelece. Pölöskefő és Pödrete községek határában magyar területre is hullott ebből a mérgezett anyagból, de a gazdák okultak és állataikat nem hajtották a legelőre. Figyelemmel kell kísérni tehát az ellenséges berepülések után a mezőket és legelőket is.

## Vitéz Rajnay Károly főispán és vitéz Nadányi János alispán látogatása a megyében

Nagyvárad, jún. 16. Vitéz Rajnay Károly főispán dr. vitéz Nadányi János alispán jelenlétében sorozatos értekezletet tart a megye járási székhelyein az egyes járásek összes jegyzőinek és községi bírónak bevonásával. Az értekezlet célja, hogy megismerkedjék a helyi kérdésekkel, személyes érintkezésbe lépjen az előjáróságokkal s a szociális igazságszolgáltatás és pártatlanság eszélémben utasításokat adjon. Eddig négy biharmegyei járási székhelyen tartott a főispán ilyen értekezletet s ma az alispán kíséretében Élesdre utazott hasonló értekezlet megtartása céljából.

## FILMHIRADÓ

Képes művészeti hetilap

Ara 50 fillér

Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

## Fontos nemzetgazdasági termékek készülnek, mint papírhulladékból, a zsidó könyvekből

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály vetette be az első köteteket a zúzóhengerek közé

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A min. kir. minisztérium rendeletére az egész országban megindul a magyar szellemiségtől idegen, zsidó szellemi termékek bejelentése, beszüntetése, illetve összegyűjtése és azoknak — mint hulladékpapírnak — nemzetgazdasági célra való feldolgozása. Június 15-én kezdődött meg a beküldött könyvek első részének felhasználása, illetve feldolgozása. Az Első Magyar Kartonlemezgyár ipartelepén az idegen szellemiséget terjesztő művekből — mint papírhulladékból — fontos nemzetgazdasági termékek készülnek.

Az első zsidó könyvek papírzúzómalomba vetése alkalmával megjelent az ipartelepen vitéz *Kolosváry-Borcsa Mihály* államtitkár, kormánybiztos, *Dulin Elek*, miniszterelnökségi miniszteri tanácsos, *Gáspár Jenő*, az Országos Magyar Sajtókamara igazgatója, *Kurt Brunhoff*, a budapesti német követség sajtóattaséja, valamint a magyar és külföldi sajtó igen sok képviselője, akiket az ipartelep bejáratánál a vállalat katonái és polgári vezetői fogadtak. Vitéz *Kolosváry-Borcsa Mihály* a zsidó szellemi termékek megsemmisítésének megkezdése alkalmából a következő szavakat intézte a magyar és a külföldi sajtó képviselőihez:

— Ezzel az ünnepi akcióval, amelynek itt tenni vagyunk, egy több, mint fél évszázados egészségtelen folyamat ért véget: a zsidó szellemiség elhatalmasodása a magyar szellem felett. Hogy a zsidó szellemi termékek kiküszöbölésével milyen dzeungeltől szabadítjuk meg a nemzetet, azt legjobban hivatalom tudja bizonyítani, ahová naponta százzal érkeznek jelentések a zsidó művek elterjedéséről. Zsidó irodalmi művekkel voltak tele a tudományos intézetek, iskolák, nacionalista egyesületek, hitbizalmi testületek könyvtárai. Voltak vidéki könyvtárak, amelyek állományuk között 5—600 kötettel szerepeltek a zsidó szerzők, mikor a március 19-i események bekövetkeztek, első kötelesemmnek tartottam, hogy a mérgező zsidó betűt kiküszöböljem a magyar irodalomból. Én vállalom a könyvgyűjtés zsidó liberális oldalról annyiszor elítélt és harhárnak minősített szerepét, mert ezt az irodalmat ki kell tépni a magyar szellemi életből. Az ideérkezett könyvek szétzúzása az első lépés. Ennek első felvonásaként körülbelül 500 ezer zsidó könyv fog megsemmisülni. Ezzel a ténnyel együtt komoly nemzetgazdasági feladatot is teljesítenek, amikor újra nyersanyaggá válnak, a magyar nemzetgazdasági élet nyersanyagává.

— A zsidó könyvek megsemmisítéséről kiadott rendelkezés — mint ismeretes — kizárólag tudományos kutatás céljaira engedi meg közkönyvtáraknak zárolt anyagként a zsidó irodalmi termékek megtartását, a többi mind megsemmisül. Természetesen ez az első lépés még nem jelent befejezést. Az első alkalommal kiadott jegyzéken mintegy 120 magyarországi és 35 külföldi zsidó író műveit foglaltuk le megsemmisítés céljából. Az akciónak ezt az első részét követik az újabb sorozatok. A magyar szellemi életnek tökéletesen meg kell tisztulnia, azért elvárjuk, hogy minden magyar ember beszüntesse a könyvtárakban levő zsidó munkákat, vagy a gyűj-

tőhelyre, vagy a zsidókérdést kutató magyar intézetbe.

Beszéde után *Kolosváry-Borcsa Mihály* államtitkár bevette az első köteteket a többmázsás súlyú zúzóhengerek közé és ezzel ünnepélyesen elindította

## Küldöttség nyújtotta át Sztójay miniszterelnöknek a balatonfüredi választókerület egyhangú megbízólevelét

A MTI jelenti: A balatonfüred-tapolcai választókerület csütörtökön küldöttséggel kereste fel Sztójay miniszterelnököt, aki nek átadta az egyhangú megbízólevelet. A küldöttségben résztvettek a kerület kormányt támogató jobboldali pártjainak helyi vezetői is.

Schmidt Ferenc egyetemi tanár, választási elnök nyújtotta át a miniszterelnöknek az egyhangú megbízást. Sztójay Döme miniszterelnök megköszönte az üdvözlést, majd ezeket mondotta:

— Az egyhangú megbízás, mint törvényalkotónak és mint a kormány elnökének egyaránt erőt ad arra, hogy a mai nehéz időben végrehajtsunk mindent, amit az ország és a nemzet érdeke megkíván, egyrészt a hadviselés szempontjából, hogy megnyerjük a háborút, másrészt azért, hogy a hátsóországban rend és nyugalom legyen, mert ez a feltétele a háború győzelmes befejezésének, ez teszi lehetővé a termelés fokozását és hon-

védeink eredményes küzdelmét, itthon pedig a családok nyugodt életét. E nemzedéknek ki kell harcolni jövőjét, még ha akadályok mutatkoznak is, mert az akadály az életben csak a gyenge ember és a gyenge nemzetet tudja megállítani.

Az MTI jelenti: Sztójay Döme miniszterelnök kihallgatáson fogadta a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetsége vezetőségét. Ney Károly dr. országos ügyvezető ismertette a szövetség céljait. Hangsúlyozta, hogy minden pártpolitikán felülről hazafias munkát akarnak végezni a nemzet érdekében. Sztójay miniszterelnök válaszában elismeréssel emlékezett meg arról a fegyelemlől és pártokon felüli egységes szellemről, amellyel a szövetség a magyar közéletben jelentkezett. Kérte, hogy legyen továbbra is ellenszegülést nem ismerő harcosa az egységnek. Azután hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Az MTI jelenti: Sztójay Döme miniszterelnök kihallgatáson fogadta a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetsége vezetőségét. Ney Károly dr. országos ügyvezető ismertette a szövetség céljait. Hangsúlyozta, hogy minden pártpolitikán felülről hazafias munkát akarnak végezni a nemzet érdekében. Sztójay miniszterelnök válaszában elismeréssel emlékezett meg arról a fegyelemlől és pártokon felüli egységes szellemről, amellyel a szövetség a magyar közéletben jelentkezett. Kérte, hogy legyen továbbra is ellenszegülést nem ismerő harcosa az egységnek. Azután hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Az MTI jelenti: Sztójay Döme miniszterelnök kihallgatáson fogadta a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetsége vezetőségét. Ney Károly dr. országos ügyvezető ismertette a szövetség céljait. Hangsúlyozta, hogy minden pártpolitikán felülről hazafias munkát akarnak végezni a nemzet érdekében. Sztójay miniszterelnök válaszában elismeréssel emlékezett meg arról a fegyelemlől és pártokon felüli egységes szellemről, amellyel a szövetség a magyar közéletben jelentkezett. Kérte, hogy legyen továbbra is ellenszegülést nem ismerő harcosa az egységnek. Azután hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Az MTI jelenti: Sztójay Döme miniszterelnök kihallgatáson fogadta a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetsége vezetőségét. Ney Károly dr. országos ügyvezető ismertette a szövetség céljait. Hangsúlyozta, hogy minden pártpolitikán felülről hazafias munkát akarnak végezni a nemzet érdekében. Sztójay miniszterelnök válaszában elismeréssel emlékezett meg arról a fegyelemlől és pártokon felüli egységes szellemről, amellyel a szövetség a magyar közéletben jelentkezett. Kérte, hogy legyen továbbra is ellenszegülést nem ismerő harcosa az egységnek. Azután hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

### UZEN A FRONT

## Honvédeink nagy részvételvel értesültek Nagyvárad bombázásáról

Keleti arcvonalon küzdő honvédeink az alábbi üzeneteket küldötték szerkesztőségünkbe továbbítás végett:

*Garay Kálmán* tizedes, *Barna Pál* tizedes, *Gerber Ferenc* tiz., *Fleiss Zoltán* örv., *Boross Jenő* örv., *Szöcs József* honvéd, *Papp Kálmán* honv., *Sabják Béla* honv. és *Tenkő József* honvéd üzenik a V. 554-es táboriszámra, hogy nincs semmi bajuk és szeretettel gondolnak az itthoniakra.

*Farkas Pál* szkv., *Fazekas Sándor* örv., *Mózes Károly* örv., *Póti József* tiz., *Botházy László* örv., *Fodor István* örv., *Bereczky Sándor* honv. és *Kovács Pál* örv., a tp. A. 401-es számról együttérzésüket nyilvánítják a Nagyvárad ellen intézett angolzász terrortámadás alkalmából. Szomorúan vették tudomásul bajtársaink, hogy szeretett szülővárosukat és otthonukat is elérték a megpróbáltatás nehéz órái. Ezuton tolmácsolják bajtársaik részvétüket a gyászolóknak és károsultaknak.

*Nagy József* honvéd üzeni szüleinek az A. 873-as számról, hogy jól van, nincs semmi baja. Sok készököket küld.

*Fleiss Zoltán* örv. üzeni a V. 554-es számról feleségének, kislányának és hozzátartozóinak, jó egészségben van és

mindenkitől sok levelet vár.

*Lamanes József* honvéd üzeni az M. 629-es számról, hogy nagy örömmel veszi a hazai üdvözléseket. Irjanak neki minél többet.

*Papp Kálmán* honvéd a C. 403-as tábori számról kedves verset küldött szerkesztőségünkbe. „Mese a hazától, idegen földön, minden éjszakámat didegve töltöm. Katonaköpenyem egyetlen takaróm, ágyuk dübörgése szüntelen alattom...” írja többek között versében. Kívánjuk bajtársunknak, hogy győzelmes hazatérés után végre nyugodalmat találhasson a szabad Hazában, annyi sok megpróbáltatás után.

*Kovács Gábor* t. honvéd üzeni a V. 402-es számról: *Varga László*knak és *Székely Gyulá*knak, valamint rokonaimnak és ismerőseimnek üzenem, hogy hála Istennek jól vagyok, nincsen semmi bajom. Nemsokára lehet, hogy szabadságra megyek, addig is szeretettel üdvözlök mindenkit.

*Sipos József* honvéd üzeni a V. 547-es tábori számról feleségének és rokonainak, hogy ne aggódjanak érte, nincsen semmi baja. Sokat gondol az otthoniakra. Ne féljenek, mert megvédik a hazát az ellenséges hordáktól. Ugyan-

csak üdvözlését küldi a Gallovite- és Héder-fodrászatoknak.

*Varga Lajos* honvéd üzeni Nagyváradra az L. 736-os számról, hogy a pünkösdi szeretetszolgálat nagy örömmel fogadták kint a fronton. Bajtársunk dicsőretreméltóan aggódik az itthoniak egészségéért is, amikor különböző figyelemztetései között arra int hennünket, hogy az elcsúsztatást hajtsuk végre lelkiismeretesen.

*Jákob György* honvéd üzeni a P. 268-as számról szüleinek, hogy egészséges, nincs semmi baja. Számtalan csókot küld a mesze távolból.

*Konta Sándor* tizedes ugyancsak a fenti postaszámról üzen édesanyjának és testvéreinek, hogy egészséges. Számtalan csókját küldi.

*Kincses Kálmán* örvezető üdvözlő a V. 933-as számról feleségét, a *Mikezát* utca 25. számú ház lakóit, a Közüzemi Igazgatóságot és a tisztviselői kart, végül pedig összes ismerőseit. Bajtársunk jó egészségre kíván, sok szeretettel gondol mindannyiukra. Sok levelet vár.

Végül pedig közöljük még *Csató József* honvéd üzenetét a B. 639-es tábori számról. Bajtársunk üzeni édesanyjának Nagyváradra, hogy nincs semmi baja, jó egészséget kíván. Rokonait üdvözlő, *Hódmezővásárhelyre* üzeni feleségének és szüleinek, hogy jól érzi magát, a csomagot megkapta, irjanak minél gyakrabban. Sok-sok szerető csókját küldi.

Ezzel mai postánk végére értünk. Legközelebb újabb üzeneteket közvetítünk a mesze távolból hazaküldött levelekből és a családi otthon fronta küldött szeretetéből. Teljesítsük honvédeink kérését: írjunk nekik nagyon sokat, mert ünnep számukra az a pillanat, amikor hazai sorokat kapnak.

## Soronkívül kell elintézni a légitámadások polgári áldozatainak kérelmét

Ki igényelhet gondzást?

Az Országos Hadigondozó Hatóság a légitámadások polgári áldozatainak végleges gondozásbavételével kapcsolatos kérdések szabályozása tárgyában köriratot intézett a főszolgabírókhoz, polgármesterekhez és községi elöljáróságokhoz.

A körirat bevezetőjében kimondja, hogy mint polgári gondozottaknak gondozására van igényük azoknak, akik légitámadás következtében legalább 25 százalékos kereső- és munkaképesség-csökkenést okozó sebesüléseket szenvedtek, illetőleg az életüket veszített személyek hátramaradtainak.

Az OHH továbbiakban a gondozási igények tárgyalásával és elhárításával kapcsolatban felhívja az illetékes hatóságok figyelmét azokra a korábban megjelent rendelkezésekre, amelyek irányadók a fenti kérelmek elintézésénél. Külön felhívja az Országos Hadigondozó Hatóság az ügyeket intéző hatóságokat arra, hogy a köriratban említett vonatkozó jogszabályait pontosan tartsák be és vegyék figyelembe azt is, hogy a polgári gondozási ügyek soronkívül intéztesenek el. A körirat a Budapesti Közlöny 121. számában jelent meg.

## Szent László nyomda rt.

Szilágyi Dezső-u. 5.

Mindenféle nyomtatványokat izlésesen készít.

## Rendelet a vármegyei és községi ügyvitel tehermentesítése tárgyában

A belügyi kormányzat a közelmúltban már kiadott egy rendeletet a vármegyei és községi ügyvitel tehermentesítése tárgyában. Ebben a rendeletben számos olyan eljárási és ügykezelési egyszerűsítést vezetett be, amely alkalmas az ügyintézés gyorsítására és ezen felül tetemes munka- és idő, valamint anyagmegtakarítást eredményez.

Most újabb lépés következik az egyszerűsítés útján.

A hivatalos lap június 15-i száma közli a vármegyék, a városok és a községek háztartási igazgatásának egyszerűsítéséről szóló miniszteriumi rendelet és egyidejűleg a belügyminiszter által kiadott végrehajtási utasítást.

A megjelenő miniszteriumi rendelet az önkormányzatok háztartási igazgatásának egyszerűsítését a hatáskörök decentralizása útján valósítja meg.

### A felsőbb hatóságok tehermentesítése

munkatérhet építi le a rendelet, de ezenfelül nagy jelentősége a rendelkezésnek az is, hogy az alsóbb hatóságokat nagyobb önállóságra kényszeríti, ami a mai idők ügyintézéséhez különösen szükséges. Ami már most a rendelkezések egyes alapvető rendelkezéseit illeti, mindenekelőtt az a rendelkezés érdemel figyelmet, — amellyel a rendelet az evközben felmerült és közszolgálatos emelése vagy hielművellet nélkül fedezhető kiadásokra vonatkozó vármegyei, városi és községi határozatokat a közterületek lakosságának lélekszámához igazodó értékhatarok keretén belül kivészi a felsőbb hatóság jóváhagyás kötelezettsége alól.

A most említett értékhataron belül ugyancsak kivészi a rendelet a vagyonfelügyeleti jóváhagyás alól az olyan határozatot is, amely vagyonszerzésre, elidegenítésre, megterhelésre, vagy egyéb jogügyletekre vonatkozik.

Végül hasonló rendelkezést tesz a rendelet — az előbbivel szembeni kétszeres értékhatar keretén belül — a közületek bérleti és haszonbérleti szerződésai tekintetében is; valamint értékre való tekintet nélkül az olyan bérleti, vagy haszonbérleti szerződésekre vonatkozó határozatoknál, amelyeknél a bérlet vagy haszonbérlet időtartama a 12 évet nem haladja meg.

### Az eddigi jogállapot

szerint a vármegyék, a városok és községek költségvetésébe csak olyan kiadás lehetett beállítani, amely kiadásnak a teljesítését a közgyűlés, illetőleg a képviselőtestület már előzőleg elhatározta és a vagyonfelügyeleti hatóság a határozatot külön jóváhagyta. Az ilyen határozatokat a jövőben a vagyonfelügyeleti hatóság a közület költségvetésének felülvizsgálása krtében fogja elbírálni és amennyiben kifejezetten másként nem rendelkezik, a jóváhagyott költségvetésben foglalt kiadásokra vonatkozó há-

rozatokat is jóváhagyottaknak kell tekinteni.

Előfordult, hogy hosszú ideig elhúzódt, amíg valamely közület határozata a szükséges jóváhagyást elnyerte. Ezen a rendelet akként változtat, hogy a vagyonfelügyeleti hatóságot 60 napos határidőn belül kifejezett nyilatkozattalre-

## Természetbeni szolgáltatások beszámítása

Mit köteles adni a haszonbérelő a bérbeadónak?

A haszonbérelő által haszonbérbeadónak természetben adott kenyérgabonából annyit lehet a haszonbérelő kenyérgabonabeszolgáltatási köteletségébe beszámítani, amennyit a haszonbérbeadó a saját-maga és háztartásához tartozó személyek szükségletére a fennálló rendelkezések szerint vámörletsben megörölthet. Ennek a beszámításnak azonban két feltétele van. Az egyik az, hogy a haszonbérbeadó és háztartásának tagjai a kenyér- és lisztjegy jogosultságukról egy évre lemondjanak s az erről szóló igazolást a nyilvántartó hatóság előtti felhasználására a haszonbérelőnek átadják, a másik pedig az, hogy ilyen beszámítás csak akkor lehetséges, ha maga a haszonbérbeadó nem termel kenyérgabonát.

Ha a haszonbérelő a bérbeadónak ter-

szorítja azzal a hatállyal, hogy amennyiben az említett határidő alatt érdemben nem nyilatkozik, a határozatot e nélkül is jóváhagyottnak kell tekinteni. (MTD)

mészetben köteles sertést, szalonnát, zsírt vagy hizlólótakarmányt szolgáltani, zsirbeszolgáltatási köteletségének teljesítésébe annyszor 100 buzaegységet kell beszámítani, ahány személy tartozik a bérbeadó háztartásához. Ennek a beszámításnak is az a feltétele, hogy egyrészt a bérbeadó és háznépe zsirjegy jogosultságukról egy évre lemondjanak s az erről szóló igazolást a haszonbérelőnek átadják, másrészt pedig az, hogy maga a bérbeadó ne legyen zsirbeszolgáltatási köteleiséggel megterhelve.

A haszonbérelő által a haszonbérbeadónak természetben szolgáltatott más terményt, terméket vagy állatot a haszonbérelő beszolgáltatási köteletségének a teljesítésébe nem lehet beszámítani.

## Beszámítás az intézeti háztartásokkal kapcsolatos gazdaságok javára

Ha a gazdaság valamelyik rendházal, internátussal, gyógy- és fegyintézzettel vagy más köztartozást fenntartó intézettel áll kapcsolatban és a köztartozás céljaira szükséges terményeket, termékeket és állatokat a gazdaság szolgáltatja be, ezeket a gazdaságot terhelő beszolgáltatási köteletség teljesítésébe be kell számítani.

A kenyérgabonaszükséglet ellátásáért a gazdaság javára annyi kenyérgabonát kell beszámítani, amennyit a köztartozásban részesülő, rendszeresen mezőgazdasági munkát végző személyek részére a fennálló rendelkezések szerint vámörletsben meg lehet örölni, a köztartozásban résztvevő, de nem mezőgazdasági munkával foglalkozó személyek után pedig

annyt, amennyi az ilyen személyek egy évre számított kenyér- és lisztfejéjéjének kenyérgabonában megfelel.

A zsirellátás fejében fejenként 100, a húszsükséglet ellátásáért személyenként 60, a tejellátásért személyenként 120, ha pedig a rendház, intézet, stb. minden egyéb szükségletét is a gazdaság látja el, ezekért még további 120 buzaegységet kell a gazdaság beszolgáltatási köteletségének megfelelő kategóriájára javára beszámítani.

Az ilyen címen történő beszámításnak csak a gazdasági év végén van helye. Ha a köztartozásban részesülő személy nem egész éven át vett részt a köztartozásban, utána havonként a fenti buzaegység számok egytizenkettedrészét számítható be a gazdaság javára.

## A vezetők hibáieért csak a nép fizet

Délolaszországi helyzetkép

K. K. — Vittoria Barilli és Pietro Bossi délolasz lakosok átszöktek a „liberátorok” által megszállt területre a fasiszta köztársaság területére. A német vonalaknál jelentkeztek és a következőket mondták el: Március 20-ika és 30-ika közötti időben Nápoly tartományának (közön-

böző városaiban a lakosság igen komoly felkeléseket rendezett, különösen Picelli városkában éleződött ki a helyzet. A lakosság a szó legszorosabb értelmében éheznek és ennek folytán igen nagy a bőrbetegségek száma. A piszok a városok és falvak utcáiban és terein hihetetlen mértékűt öltött, a lakóházakban a piszok garadában fekszik, mert a városi és falusi közigazgatás semmivel sem törődik. A különböző pártokból, de rendszerint a kommunistákból álló polgármesteri hivatalokban nem érnek rá komoly munkára, sokkal fontosabb dolguk akad: politizálnak és agitálnak a pártjuk javára, közben az éhség nő, nyomor napról napra emelkedik és felhalmazódott piszok által mindenütt ragályos betegségek dü-

Minden idők legjobb kenyéje.

MEGNYILT a Katolikus Kör-1

**MÁTYÁS-KERT**

Szilágyi Dezső-utca 5. sz.

VARGA POLDI cigányzenekara szórakoztatja a nb. közönséget.

Kifünő italok.

Telefon: 18-50

hőngenek. A ruhateltek elszaporodása óriási, ezzel összekötésben a tifusz. Bari kikötőjében olasz katonák dolgoznak a hajók kirakodásánál néger katonák felügyelete alatt. A lakosság ezt a bánásmódot duplán érzi és szegényi magát. Az agnolok és amerikaiak nem törődnek a lakossággal. A néger katonák lopott katonai élelmiszereket adnak el óriási áron, sokszor nem pénzt, hanem nőket kérnek. Egy olasz férfi egy pár angol katonacipőt akart vásárolni, a néger azt mondta neki, hogy neki pénzre nincsen szüksége, de odaadja a cipőt, ha a férfi átengedi neki 17 éves lányát. A prostitúció emelkedik, vele a nemi betegségek. Nápoly utcáin a következő olasz plakátokat látták: „Azt akarjátok, hogy a nőteket visszaszírassuk?”

Egyszóval így fest annak a népek elete, amely az angolszász hitegetésnek és ígéreteknek felült. A délolasz nép átkozza a napot, amidőn az olasz király és Badoglio fegyverszünetet kötöttek és kiszolgáltatták az egész olasz népet.

Igy fest a „felszabadított” felszabadítása!

## Szervezkedik Nagyváradon is a K. A. B. Sz.

Ez a négy betű a Katolikus Karitatív és szociális munka új területét jelenti. Az országos Kat. Akció hatalmas mozgalmat indított, hogy a hadvönölt hozzátartozóit, itt maradt nejét, gyermekeit, esetleg öreg szüleit hathatós lelki és tőle telhetőleg anyagi támogatásba részesítse. Ez a mozgalom: *Kat. Akció Bajtársi Szolgálat*, mely városokban is szervezkedik, természetesen teljes őszhauhanban és kapcsolatban az ugyanezen irányú hatósági bajtársi szolgálattal. Ez utóbbi természeténél fogva nem vállalhatja azt a mélyenható karitatív, a lelki szükségleteket is felölő munkát, amit vele kapcsolatban a Kabaz végez. A fejenk fölé ért háború szűkegesé tette, hogy a hadvönöltak családjaiknak, a hadiözvegyek és árvák a a hadirokkantak testi-lelki érdekeiben buzgón tevékenykedjünk. Most ezt a munkát a Kat. Akció sokkal szervezettebben és nagyobb odaadással óhajtja végeztetni. Ehhez számos, de rék nőnek közreműködése szükséges.

A váradi egyházközség már elindította a szervezés munkáját, a plebániái 5 kerületnek megfelelőleg a plebániái Karitás szervezettek és a többi csatlakozó munkatársak számhaveszik az egyházközség testi és lelki támogatására szoruló hadigondozott családokat. A munka főirányítását *Somfalvy Ferenc* urné, mint egyházközségi vezető vállalta magára. A teljes beszervezésére még igen sok munkacsőre van szükség, ez úton kérjük tehát, hogy aki hetenként 1—2 napot erre a munkára rászánhat, jelentkezzeek mielőbb a Kat. Nőszövetség irodájában. (Prav György utca 5. szám.)

Ha sokat és jól dolgozunk a hadigondozásban, ezzel nagy szolgálót teszünk édes hazánknak, de a magyar katolicizmusnak is.

Rádióműsort akar?

Vegyen

**Rádióéletet, Délibábot**

Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

# HIREK

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZÉKESÉGI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.  
 Telefon: 12-27.  
**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** 1 óra 4.30 P.  
 3 óra 12.40 P.  
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk  
 száma: 72.301.  
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Kormányzó Urunk látogatása a Honvéd Hadaikadémián. A MTI jelenti: Vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója főhadsegéde, vitéz Dálnoky Miklós Béla vezérezredes kíséretében megemlékezett a m. kir. Honvéd Hadaikadémián. Az épület bejáratánál vitéz Vöröss János vezérezredes, a honvéd vezérkar főnöke fogadta. A Kormányzó Ur meghallgatta az elméleti kiképzést és megtekintette a hallgatók lovaglását. Vámmenyi hallgató karakteret járt tiszt, aki az elméleti kiképzéshez szükséges alapokat a most folyó kemény, létért való küzdelemben, mint csapattiszt fegyverrel kezében szerezte meg. A szemle befejezése után a Kormányzó Ur Ófőméltósága részvételével a Hadaikadémia ebédjén, amely után megszólításával tüntette ki a legszebben kitüntetett, sebesült hallgatókat.

**HALAADÓ ISTENTISZTELET A SZÉKESÉGHÁZBAN**  
 Kormányzó Urunk születésnapján, június 18-án, vasárnap reggel 9 órakor a székeségházban háláadó istentisztelet lesz, amelyre a hatóságok vezetőit is meghívja az egyházmegyei hatóság.

**FÜGGESSZÜK KI ÖVOHELYÜNKÖN A TÖKÉLETES BANÁT FELINDÍTÁSAHOZ ALKALMAS PLAKÁTOT.** (Kapható Pázmány Péter-utca 7. szám alatt. Ára 1 P.

**Gettóból szökött zsidókat fogott el a rendőrség.** Nagyvárad, június 16. A rendőrségre feljelentés érkezett, amely szerint a kijelölt zsidónegyed egyik házában padlásán gyanus egyének tartózkodnak. A bevezetett vizsgálat eredményével járt és sikerült elfogni a bujkálókat két zsidó fiatalember személyében. Bekísérték őket az ügyeletre, ahol megállapították, hogy a két zsidó Farkas Márton 26 éves szövetség és testvére Farkas Dávid 22 éves szabóság és gettó kiűrtése alkalmával szüleiktől megszöktek és napokon keresztül étlen-szomjan különböző házak padlásain rejtőztek. Előzetes alkalmával éppen azon tanácsolták, hogy a sárga csillagot leveszik és a városban keresnek elhelyezkedést. A rendőrség kihágási ügyosztálya eljárását indított ellenük és a rendőrbíró 10-10 napi elzárásra büntette őket. További sorsukról később hoznak döntést.

**Kormányzó Urunk vitéz nagybányai Horthy Miklós születésnapján** — június 18-án, vasárnap — reggel fél kilenc órakor háláadó istentisztelet lesz a nagyvárad-i állomásparancsnokság körzetébe tartozó honvédség számára a református nagytemplomban (gróf Teleki Pál-utca). Erre az ünnepi alkalomra az állami, városi, vármegyei hivatalokat magyar melegséggel meghívja a Nagyvárad-Ujvárosi Egyházzsír Vezetősége.

**Sárgaszínű levelezőlapok zsidó munkaszolgálatosok részére.** A MTI jelenti: A honvédvezérkar főnöke azon zsidómunkaszolgálatosok részére, akik tábori postán leveleznek, 1944 július 1-től sárgaszínű válaszos levelező lapot rendszeresített. Ezen időtől zsidó munkaszolgálatosok és hozzátartozók csak ilyen levelezőlapon levelezhetnek. A levelezőlapokon kívül egyéb küldeményt július 1-től zsidó munkaszolgálatosok részére nem továbbít a tábori posta.

**MEGJELENT A FILMHIRADÓ LEG-  
 UJABB SZÁMA.** Változatos tartalommal jelent meg a Filmhíradó június hó 15-iki száma, amelynek tartalmából kiemeljük Kádár Lajos az „Ártatlanok küzdelmes pályafutásáról és Merézy Gyula „Magyar képzőművészek sereg-  
 emléje” című cikkét. A lap további részében színes filmtudósítások, látkepes filmhíradók, színes riportok és divattudósítások találhatók. A mozgalmas tartalmu filmlapot külön zenei és könyvrovat egészíti ki.

**Öt nap alatt hajtlák végre Budapesten a zsidók összeköltöztetését.** A Budapesti Értesítő jelenti: Budapesten 2681 házban fognak a zsidók lakni. Az összeköltöztetést 5 nap alatt hajtlák végre.

**Magyar görög katoikus szentmise.** Vasárnap délelőtt 10 órakor a Tisza Kálmán-terti magyar görög katoikus templomban szentmise lesz, amelyre a híveket szeretettel meghívja a plébánia.

## Rendelet a gyermekek kötelező diphtéria elleni oltásáról

Nagyvárad thj. város polgármestere 16663/1944. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Értesítem a közönséget, hogy a 2 éves gyermekeknek előírt kötelező diphtéria elleni védőoltása 1944. június 27-én reggel 8 órától 12 óráig és délután 2 órától este 6 óráig történik.

A városnak a Körös folyótól északra eső (Olaszi, Szőlőhegy) lakók oltása a Mikszáth Kálmán utca 16. sz. alatt levő óvodaeépületben, a városnak a Körös folyótól délre eső részén (Ujváros, Csillagváros, Velence, Ósei-telep) lakóké pedig a Rulikovezky-ut 4. szám alatt levő óvodahelyiségben történik.

Oltás alá kerül minden gyermek, aki 1942. évi március hó 1-től 1943. évi február hó 28-ig született, továbbá mindazon idősebb gyermekek, akik bármilyen ok miatt még eddig diphtéria ellen első ízben beoltva nem lettek. A szülők a gyermekeket megfürdetve, tiszta ruhában kötelesek az oltás helyére vinni. Amennyiben valamely gyermek magánorvos által diphtéria ellen már beoltott, ezt a körülményt megfelelő magánorvos által kiadott bizonyítvánnyal ugyancsak az oltás helyén igazolni tartoznak.

## Szombaton megkezdődik az önkéntes jelentkezés a bolsevizmus elleni harcra

Jelentkezni lehet a Római Katolikus Legényegylet helyiségében

Nagyvárad város katonai ügyosztálya a következő felhívást adta ki: Felszólítom az ország hazafiasan gondolkodó és érző férfait a bolsevizmus elleni küzdelemben való hathatós részvételre.

Mindazok, akik ebben a nemzetmentő küzdelemben önként részt akarnak venni, **jelentkezzenek!**

Az önként jelentkezők közül mindazok, akik

1. katonai kiképzésben már részesültek, katonai igazolványi lapjaik 15. rovatában megjelölt állománytestüknél,
2. akik sorozva még nem voltak, a lakóhelyük szerint illetékes kiegészítő parancsnokságnál, vagy a legközelebb működésben lévő sorozóbizottságnál jelentkezzenek. Nagyváradon Teleki-utca 9. szám alatt folyó hó 17, 19, 21, 23 és 24-én délelőtt 8-10-ig a Róm. Katolikus Legényegylet nagytermében.

**BELVÁROSI**  
 Szombattól: **GYÁVASÁG** Szecseky, Halmássy, Sennyey, Pataky, Vaszary, Zsille, Hidvéghy.  
 Pénteken utoljára: **KOMEDIASOK**

**KORONA filmszínház**  
**MINDENKI MÁST SZERET**  
 Főszerepben: Szilágyi Szabó Eszter Uray Tivadar  
 Maklár Zoltán Pethes Sándor

**Ügyvédi hír.** Dr Schmidt József ügyvéd, harctéri szolgálatból hazatért, ügyeinek személyes intézését ismét átvette. Nagyvárad, Teleki u. 8. Telefon: 34-03.

**Nagymennyiségű facsémétét és suhángot osztanak ki az államrendészeti csemetekertből.** A MTI jelenti: A Budapesti Közlönyben, a Földművelésügyi Értesítőben és a Kárpátaljai Hivatalos Közlönyben hirdetmény jeleltik meg, amelynek értelmében az államrendészeti csemetekertből nagymennyiségű facsémétét és suhángot osztanak ki az alföldi erdők fásítására, szélfogópásztták, facsoportok telepítésére, kopár és vízmosásos területek beerdősítésére és a Balaton közvetlen környékének fásítására.

## Ipartestületi hírek

**Felhívás a nagyvárad-i szobafestő, mázoló, fényező és címfestő szakosztály összes tagjaihoz,** hogy akik folyó havi kence és enyv mennyiséget át nem vették, folyó hó 17-én, szombaton 5-7 között feltétlenül váltják ki, mert tovább nem áll módunkban fenntartani részükre elosztott anyagot és ugyanaznap a jelentkezők között fogjuk az át nem vett anyagokat szétosztani. Egyben felkérem mindazon tagjainkat, akik fát rendeltek Oláh és Hatvani cégnél, hogy falapjukkal jelentkezzenek a fa átvételére a telepen. Elnökség.

**Fodrászparosok figyelmébe.** Tisztelettel értesítjük a szakosztály tagjait, hogy a folyó hó 12-éről a tagok előírt számban való meg nem jelenése miatt elmaradt közgyűlést folyó hó 19-én hétfőn délután fél 4 órakor fogjuk megtartani, ezuttal tekintet nélkül a tagok számára. Tárgy: Állásfoglalás a vasárnapi teljes munkaszünet ügyében. A tárgy rendkívüli fontosságára való tekintettel kerjük a tagokat, hogy lehetőleg teljes számban és nagyon pontosan megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

## Alighogy átadta édesanyjának a névnapi csokrot, agyonlőtte játszópajtása

Pécsről jelentik: Tragikus gyermekszerecséltenség játszódott le a Légszergyár utcában. Pető Jenő 11 éves félárva fiú, aki a nyári vakációban kereszkedik, boldogan adta át édesanyjának a névnapi rózsacsokrot, majd újságolta, hogy pénteken hazahozza első jövedelmét, 50 pengő összegben. A kisfiu aztán átment a szomszédban lakó játszópajtásához, egy tanítónak a fiához, akinek az édesapja harctéri szolgálatot teljesít. A tanító fia annyira megörült barátja látogatásának, hogy mindjárt elújságolta, hogy megtalálta a házban levő légguskát. A puskát Pető Jenőre fogta. A következő pillanatban lövés dördült el és Pető Jenő sziventalálva összeesett és meghalt.

**Adakozzunk a bombakárosultaknak!**

csatái Csatai Lajos s. k. m. kir. honvédelmi miniszter.

